-4
= arco in gi T = tutto I'arco
V = arco in su 14 s = meta superiore dell’arco
14 i = meta inferiore dell’arco

Per gli esercizi che seguono occorre che Iallievo osservi la direzione del proprio arco; sempre in li-
nea diretta, parallela al ponticello. Il gomito del braccio destro deve essere sempre abbassato; i soli tratti
da eseguirsi sulla 4* corda potranno permettere di sollevarlo un poco.

1° Lentamente - Tutte le note sciolte, con tutto I’arco.

2° Un poco pit Mosso - Dal mezzo alla punta dell’arco, con un
movimento dell’avambraccio e soprattutto del polso, cid per passare
da una all’altra corda.

Lo stesso per lo studio n. 1. 30 STUDI
N. LAOUREUX

Il colpo d’arco seguente si fara:
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I1 4> movimento di questo esercizio deve essere eseguito nel modo seguente: tirare tutto I'arco per le
minime, una meta per le crome (dal mezzo alla punta) del secondo movimento; I’altra meta (dal mezzo al
tallone) per le ultime due crome. Il medesimo procedimento si osserva quando due crome legate sono !
seguite da due slegate.
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Sostenute le note staccate, senza accentuazione, ma con un movimento flessibile del polso per tra-

versare le corde.
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Dal mezzo verso la punta. Passare da una corda all’altra, legato o staccato, con un movimento del
polso.
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Movimenti del polso per traversare le corde, senza accento né rigidezza. Tirare tutto I’arco per le
! due crome legate.. ‘
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Battere le dita sulle corde; sostenere il suono e passare da una corda all’altra senza accento.
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Andante espressivo.

dolce _
r—== S = &
g ¢ pemp— =
= 1= & == T #r —
5 e

v N "gf razioso
) 4. 4 4 E A /\g ; E ’\Q;

e 3 o T~
ﬁ%ﬁ#ﬂﬁﬁ

ritard. 7~ atempo

S e e e
= 1 —
Yy P P

~——"

]

E. 1004 B.



14 QJ;{ o O

T et

> o -

Dalla meta alla punta. Movimento del polso e dell’avambraccio per attraversare le corde, abbassare

il polso per arrivare alla corda superiore.
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Il colpo d’arco seguente: ﬁ preceduto dallo staccato.

Per giungere a staccare la croma 'allievo deve lasciare un silenzio fra la minima e la croma, cio che

da all’esecuzione il valore seguente:
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Alzare e battere le dita. Attraversare le corde senza accento con un leggero movimento del polso.
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20
Grande staccato.

Tirare tutto ’arco da una estremita all’altra, con forza; attaccare la corda al tallone ed alla punta,

Moderato - Energico.
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Martellato.
Adoperare non tutto I'arco, dalla meta alla punta, separare ed attaccare ogni nota come nel grande

siaccato. e e
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Staccato.
Lo staccato procede come il martellato, e lo si potrebbe chiamare «martellato riunito». L’allievo
deve ottenere lo stesso attacco e distacco fra nota € nota. !
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24 |

11 medesimo procedimento dello studio n. 8. Occorre tirare tutto P'arco sulla prima nota come il
grande staccato; e fermarsi prima della semicroma che deve essere eseguita la prima volta alla punta e la

seconda al tallone. :
Si potra in seguito studiare questo studio piu in fretta con meta arco.
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Grande staccato
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Sostenere il suono senza interruzione fra i differenti colpi d’arco. Battere le dita.
1°) Adagio - tutto I'arco. 2°) Allegro - I superiore d’arco.
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Saltellato.
1l saltellato procede come il saltato (staccato leggero colla stessa direzione d’arco senza lasciarla
avanzare verso il tallone).
4
Questo colpo d’arco deve eseguirsi unicamente di polso verso il primo terzo dell’arco. L’esercizio
seguente il «saltato (leggero staccato) ed il saltellato». Tutti e due sono basati sullo stesso principio: Po-
sare leggermente I’arco onde rimbalzi da sé. Tutte le volte il movimento del polso deve essere moderato
al fine di non far deviare I’arco e per conservare la purezza del suono. p
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Essendo il saltellato in terzina un movimento pid rapido, c¢’¢ modo di lasciare scendere 1’arco un po’
verso il mezzo.

Studio 16°

Moderato - poco allegretto - Spirito

.
.

I cambiamenti di corda esigono un solo movimento del polso, senza muovere ’avambraccio. A
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Alla meta dell’arco, leggermente.
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Battere fortemente il 3° e 4° dito sulla corda, sostenere il suono e adoperare tutto I’arco.
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Adoperare poco arco sulla semiminima.
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Moderato - Marziale - POIl‘lpOSO Tirare tutto Parco (Grande staccato) nella prima e nell’ulti-
ma nota di ogni battuta. Il resto, con la 2 superiore.
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Sostenere il suono, adoperare tutto ’arco e battere fortemente le dita sulla corda.
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Sostenere il suono cantabile, allungare il colpo d’arco sulle note staccate, per dare loro il carattere

| espressivo € cantabile.
’ (Studio 21).
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Tirare I’arco dalla meta alla punta, sostenere il suono con la sfumatura ——= sulle tre semicrome

legate, attraversare le corde per il passo in sesta con un unico movimento del polso. ,
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Battere le dita sulla corda, sostenere il suono ¢ passare da una corda all’altra senza accento.
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Le crome martellate, le semicrome sostenute.

Moderato Energico.
Le crome martellate.
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Iso per il salto delle corde, il gomito deve essere abbassato.
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Sostenere il suono sulle note legate, cambiare corda con un unico movimento del polso.
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Largamente, con un suono sostenuto e I’arco appoggiato sulla corda.
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1°) Adagio - tutto I’arco.
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Studio 30°

Allegro moderato allegrezza.
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